

向海图强，山东巨轮再起航

山东海洋强省建设工作会议举行，要求全力抢占海洋科技创新制高点

□大众报业记者 张国栋 李子路 报道
本报5月10日讯 今天上午，山东海洋强省建设工作会议在青岛国际会议中心举行。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻习近平总书记海洋强国战略思想和“要更加注重经略海洋”的重要指示精神，增强全省上下关心海洋、认识海洋、经略海洋的意识，树立世界眼光，坚持陆海统筹，深化改革开放，努力在发展海洋经济上走在前列，加快建设新时代海洋强省，为海洋强国建设作出山东贡献。

省委书记刘家义出席会议并讲话，省委副书记、省长龚正主持会议，省政协主席付志方出席。

刘家义在讲话中指出，习近平总书记在参加今年全国“两会”山东代表团审议时，强调要更加注重经略海洋，要求我们发挥自身优势，努力在发展海洋经济上走在前列，加快建设世界一流的海港、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境，为建设海洋强国作出山东贡献。这是总书记交给我们的重大政治任务，标注了山东海洋强省建设的目标定位，充分体现了总书记对发展海洋事业的高度重视。习近平总书记在海洋强国战略思想为我们指明了前进方向，提供了科学指南。全省各级各部门要深入学习领会习近平总书记海洋强国战略思想的科学内涵和精髓要义，深入贯彻落实总书记重要指示精神，自觉把山东发展放在全国大局中来定位，把发展海洋经济、建设海洋强省作为牢固树立“四个意识”，向以习近平总书记为核心的党中央对表看齐的现实检验，以功成不必在我的胸襟、功成必定有我的担当、敢于争先的气概，发挥优势，把握机遇，积极作为，把习近平总书记重要指示精神转化为山东的生动实践。

刘家义指出，要进一步开阔视野看海洋，真正把海洋作为高质量发展的战略要地。新中国成立后，特别是改革开放以来，山东积极开发建设海洋，促进了全省经济发展。历史和现实告诉我们，山东的发展，既要立足陆地，也要开发利用好与陆地面积相当的海域。我们必须从单一的陆地空间思维中解放出来，从单向以陆看海、以陆定海的传统观念中解放出来，更多面向海洋、倚重海洋，科学开发海洋、利用海洋，走依海富民、以海强省、陆海统筹的宽阔大道。海洋是资源富集的“聚宝盆”，破解山东发展的资源环境约束，必须加快向海洋进军。要通过海洋强省建设，把海洋资源优势转化为经济优势、高质量发展优势、可持续发展优势，彻底改变“万里海洋千年睡”的状况。海洋是现代科技的“新战场”，打造未来发展竞争新优势，必须加快向海洋进军。要加快突破急需的核心技术和关键共性技术，推动海洋科技由跟跑向并跑领跑跨越、由技术支撑型向创新引领型转变，带动其他领域科技进步，为高质量发展插上科技的翅膀。海洋是新兴产业的“策源地”，深入实施新旧动能转换重大工程，必须加快向海洋进军。要充分发挥和利用好我省海洋科技、人才等优势，找准海洋优势转化的科学路径，推动海洋经济实现从量到质的跃升。海洋是连接五洲的“大通道”，推动形成全面开放新格局，必须加快向海洋进军。要紧紧抓住国家新一轮全面扩大开放的重大机遇，积极参与“一带一路”建设，复制推广自由贸易试验区经验，打造出开放

山东海洋强省建设动员令

海洋兴则山东兴，海洋强则山东强。开创新时代现代化强省建设新局面，最大的潜力在海洋，最大的空间在海洋，最大的动能也在海洋。要坚持在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为，努力造就一个海上山东，谱写新时代现代化强省建设的华彩篇章。

- 海洋是资源富集的“聚宝盆”**
破解山东发展的资源环境约束，必须加快向海洋进军。
- 海洋是现代科技的“新战场”**
打造未来发展竞争新优势，必须加快向海洋进军。
- 海洋是新兴产业的“策源地”**
深入实施新旧动能转换重大工程，必须加快向海洋进军。
- 海洋是连接五洲的“大通道”**
推动形成全面开放新格局，必须加快向海洋进军。

加快建设世界一流的海洋港口，推进港口发展一体化、港口装备智能化、港口业态高端化、港城发展协同化，着力打造海洋经济发展的强大引擎。

加快构建完善的现代海洋产业体系，做强做优沿海产业、远海产业、深海产业，形成陆海产业融合发展新格局，着力培育特色鲜明的优势产业集群。

加快建设绿色可持续的海洋生态环境，推动海洋绿色低碳发展、海洋环境突出问题解决、海洋生态保护修复、海洋生态文明制度体系完善，着力推动海洋开发向循环利用型转变。

制图/张铭伟

层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的山东开放新格局。海洋兴则山东兴，海洋强则山东强。开创新时代现代化强省建设新局面，最大的潜力在海洋，最大的空间在海洋，最大的动能也在海洋。要坚持在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为，努力造就一个海上山东，谱写新时代现代化强省建设的华彩篇章。

刘家义强调，要聚焦聚力落实重要

任务，加快推动海洋经济高质量发展。加快建设世界一流的海洋港口，推进港口发展一体化、港口装备智能化、港口业态高端化、港城发展协同化，着力打造海洋经济发展的强大引擎；加快构建完善的现代海洋产业体系，做强做优沿海产业、远海产业、深海产业，形成陆海产业融合发展新格局，着力培育特色鲜明的优势产业集群；加快建设绿色可持续的海洋生态环境，推动海洋绿色低碳

发展、海洋环境突出问题解决、海洋生态保护修复、海洋生态文明制度体系完善，着力推动海洋开发向循环利用型转变。

刘家义指出，要用好改革开放“关键一招”，激发海洋强省建设动力活力。推动思想再解放，在头脑里来一场蓝色风暴，坚决改变重陆地轻海洋、重近海轻远海、重浅海轻深海、内陆不靠海不吃海等陈旧观念，强化海洋意识，牢固树立海陆一体的全新海洋观，奋力推进改革开放创新，进一步解放和发展海洋生产力，不断为海洋强省建设注入新动能、探索新路径、开辟新局面。要精准聚焦，聚焦破解海洋管理多头分散低效、海洋开发与保护不协调、要素配置不合理、海洋领域投融资体制制约等难题，加快推动重点改革突破；要积极作为，畅通蓝色经济大通道，推出引资引智大举措，聚焦重点海洋产业、重点项目，根据产业链条选准招商引资的目的、目标企业、目标产品、目标技术、目标人才，打造开放合作大平台，实施国际产能大合作，加快提高海洋开放层次和水平；要提高标准，全力抢占海洋科技创新制高点，推动海洋科技成果转移转化，打造海洋科技人才集群，加快推进海洋领域科技创新；要统筹协调，深化军民融合协同创新，努力形成全要素、多领域、高效益的军民融合发展新格局。

刘家义强调，加快建设海洋强省，关键在党、关键在人。必须加强党的集中统一领导，把全面从严治党引向深入，以党建引领发展、促进发展、保证发展，推动海洋强省建设行动方案落地落地，确保海洋强省建设正确工作方向。各级各有关部门要把海洋工作摆在重要位置、纳入重要议事日程，谋划全面工作都要考虑海洋工作，研究经济工作都要研究海洋经济。沿海各市县党政主要领导要亲力亲为抓海洋工作，学习海洋资源、科技、工程的新知识，了解海洋产业的新业态，把握海洋经济发展的新趋势，努力练就一身遨游海洋的“好水性”。要坚持全省“一盘棋”，相关部门各司其职、齐抓共管、形成合力，各有关市要健全工作机制，搞好衔接配合，驻鲁机关企业、科研院所、高等院校要关心、支持、融入海洋强省建设。要充分发挥各级党组织战斗堡垒作用，发挥好广大党员先锋模范作用，汇聚海洋强省建设的磅礴力量，奏响新时代的蓝色交响曲，让山东人民的蓝色梦在奋斗中变成现实。

龚正在主持讲话时指出，建设海洋强省，是我省全面贯彻落实习近平总书记海洋强国战略思想和对新时代山东工作重要指示精神的具体行动，要坚持以新发展理念统领海洋工作，走内涵式可持续发展道路，把高质量发展贯穿于海洋工作各领域、全过程，推动海洋经济加快向质量效益型转变。要坚持全省一盘棋，抓好陆海、区域、城乡、生态等方面的科学统筹，实现资源共享、产业互动、布局优化、全域共治。要推动海洋资源优势创造性转化、创新性发展，在港口功能整合、人才引进培养、成果高效转化等方面拿出硬措施，营造一流海洋创新创业生态。要发扬“闯海人”干事创业的精神，采取工程的办法，聚力推进海洋强省建设十大行动，一步一个脚印抓好落实，多出成果、早见成效，努力为建设海洋强国作出山东应有的贡献。

省级领导，省海洋发展战略规划领导小组成员单位、各市和省直部门负责同志等参加会议。